

沧州技师学院首个中德国际合作办学班的26名学生,近日全部取得德国机电一体化职业资格证书——

他们在“中德班”里成为“小能人”

本报记者 姚连红

近日,沧县纸房头乡的张先生正忙着为儿子张鼎轩办理出国事宜。张鼎轩在沧州技师学院中德“双元制”国际合作班学习了4年机电一体化专业技术知识。

孩子们在“国际班”里收获了啥?德国老师授课有何与众不同?近日,记者走进这个由26名学生组成的“国际班”,听听他们的故事。

老师成为“企业领导”

2019年9月份,26名初中毕业生成为沧州技师学院中德国际合作办学班的首批学生。

2018年,沧州技师学院被河北省人力资源和社会保障厅确定为国际交流与合作示范校。为了让学生入学时就成长在企业氛围里,毕业一上岗能直接为企业所用,学校引入德国“双元制”人才培养模式。于是,中德机电一体化(电梯工程方向)国际合作实验班应运而生。

刚入学时,学生张家豪便发现,老师“派任务”的教学方式颇具特色。老师化身为企业领导,要求学生完成一个开瓶器的订单。于是,学生从工期、生产计划、设计图纸到加工完成、交付使用等都要独立思考完成。最终,学生们根据所学知识和技能,将铁板加工成造型别致、规格标准的开瓶器。

“自己能动手完成一件作品,感觉特别高兴。我把自己做的1个开瓶器带回家当礼物送给爸爸了。”张家豪说,学校新颖



有趣的上课方式,让他对机电一体化专业产生了兴趣。

课上,学生们比着学,比着练,掌握了一个个陌生又专业的名词。近百个真实的“项目任务”被他们逐一攻破。

学生们成了生活中的“小能人”

“双元制”培养模式注重学生的实际操作能力。每天,学生们大部分时间都会“泡”在实训室,与各种设备、线路、零件等“亲密接触”。

有一次,学生贾世豪为完成

一个自动分拣器的任务,一遍遍尝试,每天熬到凌晨两三点才回寝室,力求在任何一个环节不出现问题。4天后,看到自己的作品顺利过关,他终于露出笑容。

由于实践课程居多,孩子们在学校学习1年后,俨然成了家里的“技术小帮手”。

有一次,贾世豪家的燃气灶打不着火。正在家人心急如焚时,贾世豪主动帮忙,拆开燃气灶检查发现,是一个打火装置出现问题。更换了新零件后,燃气灶能正常使用了。家里的电水壶出现故障,张家豪总能修好。“能用自己学的知识技能帮家里做点事,特别有成就感。”张家豪说。

考试现场 德国教师竖起大拇指

在“国际班”里,经常有德国教师通过网络或者来到现场为学生们上课(上图)。德国教师严谨的教学和工作态度,让孩子们收获颇多。

保持操作台的整洁,工具和各个零件要摆放在特定位置,保护好设备……这些看似细小的事,在德国教师眼中都极为重要。几年下来,孩子们在老师的影响下,不仅学到更为专业的技术知识,端正了学习态度,还改掉了不良的生活习惯,树立起严

谨的工作作风。

班主任陈庆丹说,班里的26名学生全都是男生。刚刚入学时,他们还是十五六岁的少年,如今都已长成了大小伙儿。“一路走来,看到他们的付出和成长,我非常欣慰。”陈庆丹说。

在最后一次考试中,德国教师在视频中观看学生们的毕业作品时,高兴地竖起大拇指。

农村娃 出国学技术

今年7月份,26名学生在中德老师的共同培养下,完成了4年专业知识的学习,顺利通过国家职业技能认定考试取得高级工证书,并取得德国机电一体化职业资格证书。之后,这些学生迎来为期1年的实习期。其中15名学生将于下半年赴德国实习,另外11名学生会到天津合资企业实习。

“免费上学,实习有工资,出国实习还有额外补助,能学技术还能长见识,收获太大了。”一位学生家长说,没想到农村娃也能出国学习技术,他们一家人特别珍惜这次机会。

前几天,不少家长到沧州技师学院为孩子报名。仅3个小时,学校包括“中德班”在内的各专业名额全部招满。“今后,我们会把德国‘双元制’培养模式逐渐推广到学校各专业教学中,并不断完善,与学校教学实际相结合,实现‘双元制’培养模式本土化。今年,学院选派10名骨干教师到德国继续培训深造,希望先进的职业教育理念让更多孩子受益。”学校负责人张中海说。

5岁女孩耳朵里“沙沙”作响 原来一只猫虱在里面“安家”

本报讯(记者 李婉秋)近日,渤海新区、黄骅市5岁女孩晶晶的耳朵里钻进一只猫虱。所幸家人送医及时,猫虱被仪器吸出。

前不久,5岁的晶晶家里来了一位新成员:邻居送来的一只小猫。晶晶非常开心,每天都要抱着小猫玩。

后来,家里人发现晶晶总是揉右耳,还以为是她最近上火的缘故,便没放在心上。几天后,晶晶说

她的耳朵里很痒,还总是有“沙沙”的响声,这声音让她特别难受。

晶晶妈妈赶紧带着晶晶到黄骅神农居医院耳鼻喉科就诊。主任杨丽香通过内窥镜看到,一只白色的小虫子正在晶晶的耳膜附近爬。杨丽香发现,这只小虫子是猫虱。随后,杨丽香用吸引器将猫虱吸出。所幸就诊及时,晶晶听力并未受影响。

晶晶妈妈说,新来的小猫喜

欢趴在晶晶枕边睡觉,猫虱很可能在晶晶睡觉时爬进她耳朵里的。

杨丽香提醒市民,不少宠物喜欢爬上床,甚至还会钻到主人的被窝里,如果宠物身上有虱子或者跳蚤的话,很容易爬到人身上。因此,主人要定期清除宠物身上的跳蚤和虱子,同时家中也要定期消毒。若市民耳朵出现异响,一定要及时到医院就诊。

黄骅书法爱好者孙树奎 义务教孩子练书法

本报讯(记者 马晓彤 通讯员 任振宇 魏浩然 郭晓莹)每周五、周六晚上,渤海新区、黄骅市常郭镇李子札村的书法爱好者孙树奎便会通过“公益书法课堂”,免费教村里的孩子练习书法。

孙树奎今年67岁,是一名有50余年练字经验的书法爱好者。前段时间,孙树奎和邻居闲聊时,得知有些孩子沉迷手机游戏,随

即产生教孩子写毛笔字的想法。孙树奎在村里的微信便民群里发布了一则义务教书法的信息后,便有孩子报名学习。

为了不耽误孩子们学习和休息,每周一至周四,孩子们录制练习书法的视频发送给孙树奎。孙树奎会根据孩子们情况给出指导意见。每周五和周六,孩子们则集中到孙树奎的“公益书法课堂”练

习书法。在孙树奎的影响下,村里练习书法的孩子越来越多。仅两个月时间,练习书法的孩子就从当初的几个人增加到现在的20多人。

“孩子们十分热爱书法,进步也都很大。只要我还能教,‘公益书法课堂’就会一直办下去。”孙树奎说。

肃宁县志愿服务联合会 为户外工作者送绿豆汤



本报讯(记者 崔春梅 见习记者 蒋欣茹 刘婷)近日,肃宁县志愿服务联合会带领大学生志愿者开展送“绿豆汤”活动,为在烈日下忙碌的户外工作者“送清凉”。

前几天,志愿者来到路口,为来往的环卫工、快递员大哥等发放绿豆汤。随后,他们又来到建筑工地,为工人送去

绿豆汤(上图)。肃宁县志愿服务联合会秘书处的工作人员表示,他们以后会继续举办“送清凉”活动,为更多户外工作者送去关爱和帮助。

“双争”进行时